



2023年7月9日

星期日

中共衡阳市委员会主管
中共衡阳市委员会主办

文化周刊

CULTURE WEEKLY

衡阳日报
HENG YANG DAILY今日四版 农历癸卯年五月廿二
国内统一连续出版物号 CN 43-0004 第 18571 号
衡阳日报社出版

李白赋诗南岳：山色人文的依恋与仰视

■廖和平



衡岳苍苍（国画） ■周杨勋 作

南岳衡山历史上曾有众多的文人墨客为之留下了10000多首壮丽诗篇。作为唐代诗坛“三大男高音”之一的李白与南岳衡山有着不解之缘，所留诗文，故事婉转，影响深远，在湖湘厚重的文化史上占有着独特而卓越的地位。

李白

(701—762年)

，是屈原以后最为杰出的浪漫主义诗人，代表我国古典积极浪漫主义诗歌的新高峰。他具有异同寻常的艺术天才和磅礴雄伟的艺术力量，一切可惊可喜、令人兴奋、发人深思的现象，无不尽归笔底。杜甫称其诗歌“笔落惊风雨，诗成泣鬼神”。

李白

一生游历江湖，纵情诗酒，自称“五

岳寻仙不辞远，一生好入名山游。”25岁时，李白怀抱“四方之志”，出三峡，入四川，漫游各地，南穷苍梧，东涉溟海，北上太原，东到齐鲁。唐玄宗时，召为翰林供奉。唐乾元二年（759年），李白受永王李璘争夺帝位失败之牵连，再次离开长安，游踪所及大半个南中国。史料显示，他曾三次到过湖南，曾登临南岳，前后写有八篇（首）与南岳衡山有关的诗文，分别为《送戴十五归衡岳序》《江夏送林公上人游衡岳序》《将游衡岳，过汉阳双松亭，留别族弟浮屠谈皓》《登巴陵开元寺西阁，赠南岳僧方外》《江上送女道士褚三清游南岳》《与诸公送陈郎将归衡阳》《同王昌龄送族弟襄归桂阳》《送长沙陈太守》。

李白

与南岳结缘始于名道司马承祯。玄宗

开元十三年（725年），李白出蜀，“仗剑去国，辞亲远游”。他没有想到在江陵会有一次不寻常的际遇，居然见到了曾受三代皇帝崇敬的南岳降真观道士司马承祯。

作为上清派第12代宗师，司马承祯不仅道行高深，还独创了一套道家修真的理论，而且善书篆、隶，并自成一体，号“金剪刀书”，玄宗曾命他以三种字体书写《老子道德经》，刊正文字，刻为石经。他的文学修养也相当有造诣，与著名文学家贺知章、陈子昂、孟浩然、王维、卢藏用、宋之问、王适、毕构等人交往较为密切，这九人结为“仙宗十友”。

玄宗

开元元年（713年），司马承祯来南

岳衡山，先是住九真观附近白云庵修炼，后来又在祝融峰顶建息庵，法从者甚众。武则天闻其名，召至京都，亲降手敕，赞美他道行高超。睿宗景云二年（711年）召入宫中，询问阴阳术数与理国之事，他称“阴阳术数为异端，理国应当以无为本”，颇合帝意，赐以宝琴及霞纹帔。后回至南岳，结庵九真观北。张九龄屡竭之。开元九年（721年），玄宗亲派其弟承祐迎入宫，命校正《道德经》，深加礼待，呼为“道兄”，并派胞妹玉真公主随他学道。

开元十五年（727年），司马承祯又被召入宫，按照他的意愿，在五岳各建真君祠一所。羽化后，追赠银青光禄大夫，谥正一先生，御制碑文，诏以其南岳旧居为降真观，御书观额，复命衡州府铸重4000斤铜钟一口赐观中。他揉合儒家《中庸》的正心诚意和佛家的正观禅定等学说于一炉，以老庄之学为根本，创造出一套道家修真的理论和“五渐门”“七阶次”等一系列修真法则，著有《修真秘旨》《上清含象剑鉴图》《坐忘录》《天隐子》《服气精义论》《采服松叶法》等近20种，后被收入《四库全书·道藏》内。

李白

白器宇轩昂，资质不凡，司马承祯一见就十分欣赏，及至看了他的诗文，更是惊叹不已，称赞他“有仙风道骨，可与神游八极之表”。兴奋之余，李白写成《大鹏遇希有鸟赋》，把司马承祯比作传说中神奇的希有鸟，以大鹏自喻，夸写大鹏的庞大迅猛。这是李白最早名扬天下的文章。也就是从司马承祯这里，他亲耳所闻南岳衡山的神奇瑰丽，并为之心驰神往。

李白

流传于世的诗歌有900多首，其中涉及的历史人物多达354位。他在歌咏历史人物的事迹时，常常借以表达自己的情感和理想，借之抒发胸中块垒，或许可以说，李白写历史人物都是在直接或间接写自己，可以看到自己的影子。把他友情看得很重很重，读过李白的诗，可知诗仙的朋友遍天下。他在衡阳的朋友也不少。

开元二十二年（734年），李白漫游江夏

（今武昌）的时候，结识了一位俗家林姓僧人。在黄鹤楼与众人吟诗送别将游衡岳的林某时，天纵英才的李白被推选为唱酬集作序，遂乘兴写下《江夏送林公上人游衡岳序》：

江南之仙山，黄鹤之爽气，偶得英粹，后生俊人。林公世为豪家，此土之秀。落发归道，专精律仪。白月在天，朗然独出。既洒落于彩翰，亦讽诗于金口。闲云无心，与化偕往。欲将振五楼之金策，浮三湘之碧波。乘杯潮流，考室名岳；瞰憩冥壑，凌临诸天。登祝融之峰峦，望长沙之烟火。遥谢旧国，誓遣归踪。百千开士，稀有此者。余所以叹其峻节，扬其清波。龙像先辈，回眸拭视。比夫汨泥沙者，相去如牛之一毛。昔智者安禅于台山，远公托志于庐岳，高标胜概，斯亦向慕哉！紫霞摇心，青枫夹岸，目断川上，送君此行，群公临流，赋诗以赠。

李白

漫游江夏（今武昌）的时候，结识了一位俗家林姓僧人。在黄鹤楼与众人吟诗送别将游衡岳的林某时，天纵英才的李白被推选为唱酬集作序，遂乘兴写下《江夏送林公上人游衡岳序》：

秦欺赵氏壁，却入邯郸宫。

本是楚家玉，还来荆山中。

丹彩泻沧溟，精辉凌白虹。

青蝇一相点，流落此相同。

卓绝道门秀，谈玄乃支公。

延萝结幽居，剪竹绕芳丛。

凉花拂户牖，天籁鸣虚空。

忆我初来时，蒲萄开景风。

今兹大火落，秋叶黄梧桐。

水色梦沅湘，长沙去何穷。

寄书衡峤，但与南飞鸿。

从这首诗可以看出，李白向往衡岳，情不自禁，恨不能早登祝融之巅，北望洞庭浩渺，饱览天南胜境。人未到，先托南飞的大雁寄书以达。“水色梦沅湘，长沙去何穷”一句表明，他将取道长沙，溯湘江而上，畅游衡岳。这一点，清代黄锡珪《李太白年谱》记载明确：“因再至江夏、岳阳，泛洞庭湖，并游长沙、衡山、零陵等处。”

机会总是不经意间就来了。肃宗乾元元年（758年）秋，他取道长沙，溯湘江而上，以游衡岳。这次，诗人到了南岳“四绝”之一的方广寺，还赋诗一首。宋代陈田夫撰的《南岳总

《江夏送林公上人游衡岳序》是一篇送别林上人南游南岳衡山的诗序。林上人原为江夏豪家世族，后削发为僧。此行赴南岳衡山禅游。群公送至江边，赋诗赠别，李白则写此诗序。“江夏”，治所在今湖北武昌。“上人”，对僧人的敬称。佛教称德智善行俱备之僧人为上人。“衡岳”，即衡山，隋文帝时定为南岳，故称衡岳。

《江夏送林公上人游衡岳序》是一首送别诗，对僧人的敬称。佛教称德智善行俱备之僧人为上人。“衡岳”，即衡山，隋文帝时定为南岳，故称衡岳。

《江夏送林公上人游衡岳序》是一首送别诗，对僧人的敬称。佛教称德智善行俱备之僧人为上人。“衡岳”，即衡山，隋文帝时定为南岳，故称衡岳。